Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Pflegesituation im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche stationédren bzw. teilstationdren Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen?

. Wie viele Pldtze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?

. Wie stellt sich die Auslastung der einzelnen Einrichtungen dar und mit welchen

Wartezeiten ist ggf. bei den einzelnen Einrichtungen zu rechnen?

. Wie hat sich nach der Einfithrung des Gesetzes fiir unterstiitzende Wohnfor-

men, Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohn-
gemeinschaften fiir Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderungen und
selbstverantwortete Wohngemeinschaften entwickelt?

. Wie viele Plitze stehen in den einzelnen Angeboten jeweils zur Verfiigung?

. Uber welche Ausbildungsméglichkeiten im Bereich Altenpflege/Altenpflege-

hilfe und/oder Servicekrifte in Pflegeeinrichtungen verfiigt der Wahlkreis Bie-
tigheim-Bissingen?

. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen

seit 2011 entwickelt?

. Welche Pflege- und Versorgungsmodelle werden in welcher Hohe durch das

Innovationsprogramm Pflege im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen gefordert?
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Begriindung

Die Betreuung und Pflege dlterer Menschen und Menschen mit Behinderungen ist
eine der grofen Herausforderungen der Zukunft an unsere Gesellschaft. Dabei
werden die stationdren und ambulanten Pflegeeinrichtungen und Wohngemein-
schaften kiinftig noch stérker als bislang Versorgungsaufgaben iibernehmen miis-
sen. Durch die Kleine Anfrage soll ein Uberblick iiber die aktuelle Pflege- und
Versorgungssituation im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen erfragt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 16. September 2016 Nr. 33-0141.5/116 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche stationdiren bzw. teilstationdiren Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen?

2. Wie viele Pliitze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfiigung?

Der Wahlkreis Bietigheim-Bissingen (Wahlkreis 14) umfasste bei der letzten
Landtagswahl 2016 die Gemeinden Affalterbach, Benningen am Neckar, Besig-
heim, Bietigheim-Bissingen, Erdmannhausen, Erligheim, Freiberg, Freudental,
Gemmrigheim, GroBbottwar, Hessigheim, Ingersheim, Kirchheim am Neckar,
Lochgau, Marbach am Neckar, Mundelsheim, Murr, Oberstenfeld, Pleidelsheim,
Steinheim an der Murr und Walheim aus dem Landkreis Ludwigsburg.

Tabelle 1: Zahl der verfligbaren Dauerpflegeplitze in den Einrichtungen

Pflegeeinrichtung PLZ Ort Verfiigbare Plitze
Kleeblatt Pflegeheime gGmbH 71563 | Affalterbach 27/1 EK/1 TP
ASB-Pflegeheim 71726 | Benningen 48/4 EK
Robert-Breuning-Stift 74354 | Besigheim 124 +2 SK
Evangelische Heimstiftung 74321 | Bietigheim-Bissingen | 122/2 EK
Evangelische Heimstiftung 74321 | Bietigheim-Bissingen | 15

Residenz Ellental 74321 | Bietigheim-Bissingen | 160/12 EK
Seniorendomizil 74321 | Bietigheim-Bissingen | 132/5 EK/3 TP
Haus am Enzpark 74321 | Bietigheim-Bissingen | 76/10 EK
Kleeblatt Pflegeheim 71729 | Erdmannhausen 25/1EK/1TP
Kleeblatt Pflegeheim 71691 | Freiberg 45/1 EK/1 TP
Kleeblatt Pflegeheim 74392 | Freudental 30/1 EK/5 TP
Kleeblatt Kompetenzzentrum 74392 | Freudental 30/1 EK/ 1 TP
Kleeblatt Pflegeheim 74376 | Gemmrigheim 24/1 EK/ 1 TP
Haus am Wunnenstein 71723 | GroBbottwar 90/5 EK/ 5 TP
ASB-Pflegeheim 71723 | GroBbottwar 60/1 EK
Kleeblatt Pflegeheim 71723 | GroB3bottwar 26/1 EK/1 TP
Karl-Ehmer-Stift GmbH 74379 | Ingersheim 39 +2 SK/5 TP
Pflegeheim 74366 | Kirchheim am Neckar | 24/4 EK
Kleeblatt Pflegeheim Lochgau 74369 | Lochgau 26 +1 SK
Seniorenstift Schillerhche 71672 | Marbach 87/2 EK/10 TP
Pflegehaus Mundelsheim 74395 | Mundelsheim 35/6 EK
Kleeblatt Pflegeheim Murr 71711 | Murr 25/1 EK/1 TP

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Pflegeeinrichtung PLZ Ort Verfiigbare Plitze
Kleeblatt Pflegeheim 71720 | Oberstenfeld 31/1 EK/ 1 TP

Die Johanniter 74385 | Pleidelsheim 92/4 EK
Pflegezentrum Edith Keller 74385 | Pleidelsheim 22/3 EK/3 TP

ASB Seniorenzentrum 71711 | Steinheim 52/5 EK

Kleeblatt Pflegeheim Steinheim | 71711 | Steinheim 26/1 EK/1 TP
Evangelische Heimstiftung 74399 | Walheim 45/4 EK/5 TP

SK = solitdrer Kurzzeitpflegeplatz, EK = eingestreuter Kurzzeitpflegeplatz, TP = Tagespflegeplatz
Quelle: Landkreis Ludwigsburg 2016

In diesen 28 Dauerpflegeeinrichtungen sind insgesamt 1.538 Dauerpflegeplitze,
davon 76 eingestreute Kurzzeitpflegeplitze, und fiinf solitdre Kurzzeitpflege-
plitze verfiigbar. Es gibt 23 einzelne Tagespldtze in den Dauerpflegeeinrichtun-
gen. Weiterhin werden vier Tagespflegeeinrichtungen mit insgesamt 46 Plitzen in
Bietigheim-Bissingen, Erligheim, Marbach und Steinheim betrieben. In Bietig-
heim Bissingen befindet sich zudem ein Hospiz mit sieben Plitzen.

3. Wie stellt sich die Auslastung der einzelnen Einrichtungen dar und mit welchen
Wartezeiten ist ggf. bei den einzelnen Einrichtungen zu rechnen?

Nach Auskunft der Verwaltung des Landkreises Ludwigsburg sind die Einrich-
tungen voll ausgelastet. Dauerpflegepldtze werden in der Regel nach schneller
Verfligbarkeit gewéhlt. Die Einrichtungen fiihren deshalb in der Regel nicht mehr
die klassischen Wartelisten.

4. Wie hat sich nach der Einfiihrung des Gesetzes fiir unterstiitzende Wohnfor-
men, Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohn-
gemeinschaften fiir Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderungen und
selbstverantwortete Wohngemeinschaften entwickelt?

5. Wie viele Pliitze stehen in den einzelnen Angeboten jeweils zur Verfiigung?

Hierzu teilt die Verwaltung des Landkreises Ludwigsburg mit, dass ambulant be-
treute Wohngemeinschaften fiir Pflegebediirftige nach WTPG im Landkreis Lud-
wigsburg und somit auch im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen nicht angezeigt
wurden.

Im Rahmen der Eingliederungshilfe haben sich im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen
in den letzten Jahren verschiedene ambulante Unterstiitzungsangebote fiir Men-
schen mit Behinderung entwickelt. Diese fallen jedoch nicht unter das WTPG.

6. Uber welche Ausbildungsmoglichkeiten im Bereich Altenpflege/Altenpflege-
hilfe und/oder Servicekrifie in Pflegeeinrichtungen verfiigt der Wahlkreis Bie-
tigheim-Bissingen?

Im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen sind keine Schulen fiir Pflegeberufe angesie-
delt. Es folgen die Einrichtungen, die Ausbildungsplitze fiir die Pflegeberufe an-
bieten.
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Tabelle 2: Ausbildungsmdglichkeiten ambulant

Ausbildungsplitze
gesamt

Ausbildungsplitze
fiir 2016

Ausbildung
in Teilzeit

Besigheim

Evangelische Heimstiftung
Mobile Dienste Robert-
Breuning-Stift

keine Angabe

Bietigheim-Bissingen
Ev. Diakoniestation Bietigheim-
Bissingen e. V.

auf Anfrage

Bietigheim-Bissingen
Hausliche Krankenversorgung 1.
Zeller GmbH

nein

Bietigheim-Bissingen
Mobile Dienste
Pflegezentrum an der Metter

keine Angabe

Freiberg/Neckar
Sozialstation Freiberg/Neckar

nein

Ingersheim
Sozialstation Ingersheim

ja

Murr
Ambulante Pflege Altenpflege,
Kinderpflege, Krankenpflege

ja

Murr
Diakoniestation Bottwartal e. V.

bei Altenpflegeaus-
bildung

Steinheim/Murr
Die Pflegeengel

keine Angabe

Quelle: Landkreis Ludwigsburg 2016

Tabelle 3: Ausbildungsmoglichkeiten stationir

Ausbil-
dungs-
pliitze
gesamt

Ausbil-
dungs-
plitze

fiir 2016

Ausbil-
dung in
Teilzeit
moglich

2-jéahrige

moglich

Ausbildung
Alltagsbetreuer

Altenpflegehilfe
Ausbildung
moglich

25 Pflegeheime im
Landkreis
Kleeblatt-Pflegeheime
gGmbH

70 20

ja

nein

ja

Benningen/Neckar
ASB Seniorenresidenz
Neckarblick Benningen

ja

nein

nein

Besigheim
Robert-Breuning-Stift

15 5

ja

nein

ja

Bietigheim-Bissingen
Pflegezentrum an der
Metter

nein

nein

ja

Bietigheim-Bissingen
Pro Seniore Residenz
Ellental

24 5

ja

ja

ja

Bietigheim-Bissingen
Seniorendomizil
Haus Caspar

20 6

ja

nein

ja

Bietigheim-Bissingen
Haus am Enzpark

bei Alten-

ausbildung

pflege-

nein

ja
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Ausbil- Ausbil- Ausbil- 2-jédhrige Altenpflegehilfe
dungs- dungs- dung in Ausbildung Ausbildung
plitze plitze Teilzeit Alltagsbetreuer moglich
gesamt fiir 2016 moglich moglich
Grof}bottwar- 9 3 ja ja ja
Winzerhausen
Haus am Wunnenstein
Grofibottwar 6 2 nein nein ja
Pflegeheim Haus im
Bottwartal
Ingersheim 6 2 nein nein ja
Karl-Ehmer-Stift GmbH
Kirchheim/Neckar 6 2 nein nein ja
Haus am Miihlbach
Marbach/Neckar 15 5 nein nein ja
Seniorenstift Schillerhche
Mundelsheim 4 2 ja nein ja
Alexander-Stift
Mundelsheim
Pleidelsheim 5 2 keine nein ja
Johanniter-Haus Angabe
Pleidelsheim
Pleidelsheim 2 1 bei Alten- nein nein
Haus am Bachgarten pflege-
ausbildung
Steinheim/Murr 7 3 nein nein ja
Seniorenzentrum
,,An der Bottwar*
Walheim 3 2 nein nein ja
Haus am Biirgergarten

Quelle: Landkreis Ludwigsburg 2016

Fiir die in der Tabelle 3 ausgewiesenen 25 Einrichtungen der Kleeblatt-Pflege-
heime gGmbH werden keine Standorte spezifiziert.

7. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen
seit 2011 entwickelt?

Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg ist eine allei-
nige Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 moglich.
Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach ange-
strebten Berufen ausgewiesen werden. Da es sich bei der Pflegestatistik um eine
zweijdhrige Statistik handelt, liegen derzeit noch keine aktuelleren Daten vor.

Tabelle 4: Zahl der Auszubildenden im Landkreis Ludwigsburg

ambulant | stationdr
Angestrebter Berufsabschluss zum/zur
staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in 27 233
staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in 3 32
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in X 0
Krankenpflegehelfer/-in X X
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in X

x = Zahlenwert ist aus Datenschutzgriinden geheim zu halten
Quelle: Statistisches Landesamt 2013

Aus dieser landkreisbezogenen Statistik konnen Differenzierungen nach Wahl-
kreisen nicht vorgenommen werden.
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8. Welche Pflege- und Versorgungsmodelle werden in welcher Hohe durch das
Innovationsprogramm Pflege im Wahlkreis Bietigheim-Bissingen gefordert?

Mit dem Innovationsprogramm Pflege fordert das Land Baden-Wiirttemberg
neuartige Pflege- und Versorgungsmodelle, die Leuchtturmcharakter fiir die Pfle-
gelandschaft haben. Ziel ist es, die Pflegeangebote vor Ort besser zu vernetzen,
Pflege-WGs aufzubauen und Nacht-, Tages- und Kurzzeitpflegeplitzen gerade
auch im lédndlichen Raum auszubauen.

Der Umbau von Réumlichkeiten der Evangelischen Diakoniestation Bietigheim-
Bissingen e.V ., Gartenstr.40, 74321 Bietigheim-Bissingen zu einer Tagespflege
wird tiber das Innovationsprogramm Pflege 2016 mit einer Summe von 195.306
Euro gefordert. Die Stiftung fiir die Diakoniestation Bietigheim-Bissingen plant,
Réume umzubauen, um eine Tagespflege mit 12 Pldtzen in einem Gebdude einzu-
richten, in dem bereits die Diakoniestation untergebracht ist. Die Plitze werden
im Frithjahr 2017 zur Verfigung stehen.

Die Diakoniestation betreibt bisher einen ambulanten Pflegedienst. Dariiber hin-
aus umfasst das Angebot einen Betreuungsdienst fiir Demenzkranke zuhause und
niedrigschwellige Betreuungsgruppen flir demenz- und alzheimererkrankte Men-
schen. Das Konzept fiir die Tagespflege sieht Beschiftigungsmoglichkeiten fiir
die betreuten Menschen vor, zum Beispiel die Betreuung eines Gartens. In Bietig-
heim-Bissingen gibt es bisher keine Tagespflegeeinrichtung. Altere Menschen
weichen auf Einrichtungen in umliegenden Gemeinden aus. Das geplante Ange-
bot der Tagespflege triagt zur wohnortnahen Versorgung der Menschen in Bietig-
heim-Bissingen bei.

Angebote der Nacht- und Tagespflege sind ebenso wie Angebote der Kurzzeit-
pflege von hoher Bedeutung fiir die Unterstiitzung und Entlastung hiuslicher
Pflege. Der Ausbau und die Weiterentwicklung dieser Angebote bilden daher ei-
nen wichtigen Bereich der Forderung. Das Forderprogramm 2017 setzt dabei sei-
nen Schwerpunkt in der Unterstiitzung und Stirkung héuslicher Pflegearrange-
ments im Rahmen von Quartiersentwicklung.

Lucha

Minister fiir Soziales und Integration
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